

## Узбекистан выступает за консолидацию усилий всего мирового сообщества по афганскому вопросу



19 сентября в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке состоялись общеполитические дебаты 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, на которых выступил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

Глава нашего государства проинформировал мировое сообщество об осуществляемых Узбекистаном коренных реформах, нацеленных на укрепление принципов демократии и справедливости, а также достигнутых страной успехах в области обеспечения прав человека, верховенства закона и развития экономики. Шавкат Мирзиёев также представил своё видение касательно складывающейся в мире геополитической ситуации, вновь обозначил Центральную Азию в качестве приоритетного направления внешней политики Узбекистана.

Наряду с этими вопросами, он акцентировал особое внимание на ситуации в Афганистане и влиянии этой страны на глобальную безопасность.

«Международная безопасность напрямую связана с процессами в Афганистане. Новая ситуация, которая сложилась в этой стране, требует особых подходов к решению афганского вопроса.

Будет большой ошибкой снова оставить Афганистан один на один с его проблемами. Игнорирование, изоляция и введение санкций усугубляют положение простого афганского народа», – заявил Президент Узбекистана.

Шавкат Мирзиёев, отметив, что гуманитарная помощь афганскому народу не должна ослабевать, призвал к разработке соответствующих механизмов для направления замороженных международных активов Афганистана на решение острых социальных проблем в этой стране.

В этой связи была подчеркнута важность объединения усилий и выработки согласованной и

конструктивной позиции по афганскому вопросу под руководством ООН.

Все это вновь подтверждает нацеленность Узбекистана на консолидацию усилий всего мирового сообщества в вопросе оказания содействия социально-экономическому восстановлению Афганистана. Нельзя допустить того, чтобы афганская проблема отошла на «второй план» мировой политики, так как это грозит повторным превращением Афганистана в источник перманентных угроз.

Так, снижение внимания к ситуации в Афганистане, применение санкционных мер могут привести к разрастанию экономического кризиса в этой стране. Уже сегодня гуманитарная ситуация в Афганистане приобрела серьезный характер. Если в июне т.г. количество нуждающихся в помощи афганцев составляло 28 млн. чел., то уже к началу июля т.г. этот показатель вырос до 29,3 млн. чел. Это, в свою очередь, может создать питательную почву для террористических группировок, стремящихся воспользоваться сложным экономическим положением страны для достижения своих деструктивных целей.

Безусловно, ни одна страна не заинтересована в том, чтобы афганская территория вновь стала угрозой для безопасности, мирный и стабильный Афганистан в интересах всего мирового сообщества.

При этом обращает на себя тот факт, что Узбекистан оказывает посильное содействие в социально-экономическом восстановлении Афганистана. С сентября 2021 г. Узбекистан направил более 6 партий гуманитарных грузов в эту страну общим весом более 10 тыс. тонн.

Кроме того, по инициативе Узбекистана создан и сегодня эффективно функционирует в Термезе международный транспортно-логистический хаб «Термез Карго Центр» по доставке в Афганистан гуманитарной помощи, действует Образовательный центр для афганских граждан, начато строительство в Сурхандарьинской области международной торговой зоны.

Но Ташкент не ограничивается только этим и предпринимает активные шаги по реализации различных инфраструктурных и социальных проектов в Афганистане. Ярким свидетельством этому могут служить продвигаемые Ташкентом инициативы по строительству в Афганистане ж/д «Термез-Мазари-Шариф-Кабул-Пешавар» и ЛЭП «Сурхан-Пули-Хумри».

Все предпринимаемые Узбекистаном меры на афганском направлении нацелены не на извлечение экономической выгоды, а прежде всего, на создание условий для прочного становления соседнего Афганистана на рельсы мирного развития, его интеграции в экономические связи в качестве устойчивой процветающей страны.

Кроме того, сегодня Узбекистан предпринимает шаги по объединению усилий всего мирового сообщества и выработке единого международного подхода в отношении афганского вопроса.

Осуществление согласованной и скоординированной афганской политики, во-первых, позволит сблизить позиции различных государств в отношении Афганистана и удержать афганский вопрос в центре внимания мирового сообщества, во-вторых, будет способствовать скорейшему выходу страны из сложившейся тяжелой социально-экономической ситуации. Всё это, несомненно, создаст прочный фундамент для обеспечения долгосрочного мира в Афганистане.

Говоря о позиции государств региона касательно ситуации в Афганистане, следует отметить, что в настоящее время на афганском направлении наблюдается созвучность позиций всех стран ЦА. Государства региона заинтересованы в стабильном Афганистане и для этого выражают готовность оказывать содействие.

Так, глава КР Садыр Жапаров подчеркнул, что Афганистану угрожает гуманитарный кризис с его неизбежными последствиями для безопасности не только ближайших регионов, но и для всего

мирового сообщества.

Таджикский лидер Эмомали Рахмон, обращая внимание на экономическую ситуацию в Афганистане, констатировал, что для оказания гуманитарной помощи афганскому народу Таджикистан представляет все свои логистические возможности, в том числе шесть мостов на таджикско-афганской границе. Вновь начали функционировать приграничные рынки, возобновлен экспорт электроэнергии, продуктов питания и строительных материалов.

В свою очередь, президент Казахстана Косым-Жомарт Токаев подчеркнул, что Афганистан должен стать стабильным, процветающим государством и надежным торговым партнером.

В целом, мир на афганской земле открывает для всех стран новые, уникальные перспективы сотрудничества. Мирный и устойчиво развивающийся Афганистан может выступить в качестве связующего звена между Центральной и Южной Азией, Востоком и Западом. Это, в свою очередь, позволит не только расширить торгово-экономические отношения между регионами, укрепить региональную взаимосвязанность, но и будет способствовать поддержанию безопасности в этом огромном пространстве Евразии.

**Умарбек Нуриддинов,**

Ведущий научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан